

从伟大胜利向着伟大复兴奋勇前进

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际

新华社记者

有一段记忆,在血与火的洗礼中永恒;有一种精神,在今与昔的交替中闪耀;有一个梦想,在时与空的变换中升腾……中国人民抗日战争第70个胜利日到来之际,新华社记者奔赴一些抗战历史发生地,一路追寻,一路叩问……世易时移,山川巨变。在历史和现实的交汇中,一个声音更加响亮:伟大胜利,属于中国!属于世界!在对未来的无限憧憬里,一种信念更加坚定:前进!向着中华民族的伟大复兴!

一段记忆永远铭刻——

习近平:“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂”

秋高气爽,气候宜人。连日来,伴随一架架飞机降落,应邀出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的外国领导人、政府代表、国际和地区组织负责人陆续抵京。“70年前的胜利,属于每一个中国人。”京郊南口阅兵训练基地,37岁的中国人民解放军三军仪仗队旗手张洪杰正在认真训练,汗水浸湿了衣衫。9月3日,他将高举中国人民解放军军旗,昂首挺胸迈过天安门广场,向世界展示胜利、宣示和平……往事越千年。英国经济史学家安格斯·麦迪森在《世界经济千年史》中记载:从公元1000年开始,中国国内生产总值就占世界五分之一以上,1820年达32.9%。

然而1840年,伶仃洋上,英国军舰的隆隆炮声,震碎了“天朝大国”之梦,中华民族自此陷入百年不堪回首的屈辱。沈阳柳林街,两栋半灰色的老房子无声伫立。这是见证“九一八”事变,见证打响中国人民14年抗日战争第一枪的北大营残存老营房。第二次世界大战的序幕从这里拉开。面对穷凶极恶的侵略者,中华民族铸起血肉长城,展开了不屈不挠的英勇抗争。——历史不会忘记,中国共产党人的果敢坚决和义无反顾!——正式宣布对日战争,领导全中国工农红军和广大被压迫民众,以民族革命战争,驱逐日本帝国主义出中国……”

中国人民抗日战争纪念馆内,1932年4月21日出版的发黄的《红色中华报》上,醒目印着中华苏维埃共和国临时中央政府《对日战争宣言》。一行行竖排的黑字,清晰记录了中国共产党人在民族危亡时刻发出的呐喊。捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢——自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为历史使命,以自己的政治主张、坚定意志、模范行动,支撑起全民族救亡图存希望,引领着正确方向,成为夺取战争胜利的民族先锋和中流砥柱。——历史不会忘记,中国人民的共赴国难和殊死抗争!淞沪会战、武汉会战、保卫长沙、血战衡阳……一寸山河一寸血,侵略者每前进一步就要付出惨重的代

价;晋察冀、冀鲁豫、湘鄂赣、鄂豫皖……19块敌后抗日根据地陆续建立,在广袤的中华大地,侵略者陷入了人民战争的大海汪洋。无论是正面战场,还是敌后战场,千千万万爱国将士浴血奋战,视死如归,各界民众万众一心、同仇敌愾,用生命和鲜血谱写了反抗外来侵略的壮丽史诗。——历史不会忘记,中华民族的巨大牺牲和史无前例的功绩!山西宁武、江苏常州、河南安阳、山东济阳……不久前,历时10年、60万人参与的“抗日战争时期中国人口伤亡和财产损失”大规模调查报告一段落。调研显示,14年间,仅日本侵略者在华制造的一次性伤亡平民800人以上的重大惨案就达173个!这不是简单的数据统计,而是用事实还原历史真相,是对历史负责,对人民负责,对国际社会负责。”中共中央党史研究室原副主任李忠杰说。

14年山河不屈,中国一半国土被日寇践踏,930余座城市被敌侵占,2.6亿人卷入战火;14年浴血抗战,中国军民伤亡3500万,380万将士喋血疆场,直接经济损失1000亿美元,间接经济损失5000亿美元……最早的抗争,最后的胜利。中国是遭受侵略最早的国家,也是抵抗侵略时间最长的国家——世界反法西斯战争,苏联、美国进行了4年,英国进行了6年,中国则战斗了14年。这胜利,对中华民族意义重大——中国不仅打败了日本,消除了亡国的危险,还废弃了1840年以来列强强加的不平等条约,赢得了国际社

会的尊敬,成为战后世界“四强”。“抗日战争是自鸦片战争以来中国近代历史发展的一个重要转折点,是中国大国之路的起点。”中国社会科学院近代史研究所所长王建明说。这胜利,对世界意义重大——中国战区不仅牵制了日军50%以上的海外兵力,毙俘日军150余万人,更打乱了日本侵略者北进和南进的部署……8月15日出版的英国《经济学人》杂志这样评价:“中国将士英勇作战,在抗击穷凶极恶的侵略势力时发挥了决定性作用。在那里地狱般的日子里,中国作出巨大牺牲,应该得到世界更广泛的认可。”

一种精神永远弘扬——

习近平:“伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力”

“我不是在为已故的人守灵,而是在为活着的人守志!”哈尔滨,一座充满现代气息的东方都市。很难想象,历史上也曾在这里统治13年。烈士陵园里,苍松翠柏间,安葬着抗联名将陈翰章、汪雅臣等数十位革命烈士。28岁的原野毕业于播音主持专业,担任讲解员6年。喜欢这份工作的她,对记者说:“这些年自发来祭奠先烈的人越来越多。”一处烈士陵园一处精神高地,无声地传递着力量。“以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。”

一年前,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上,习近平总书记话语铿锵!——这是怎样的一种精神?提起白山黑水间的那段抗战岁月,91岁的抗联老战士李敏不禁热泪盈眶:“没有粮食吃,大家就吃草根、吃树皮、吃皮带、吃棉袄里的棉花籽……在抗联,牺牲比活着容易,但我们得活着,活着打鬼子!”——这是怎样的一种气节?首尔卢沟桥事变现场,见证合儿庄炮火,匍匐山西青纱帐……今年113岁的《大公报》,在14年抗战期间因日人迫害6度迁馆,从天津到上海,从汉口到香港,从重庆到桂林,誓言决不在日军铁蹄下办报一天。——这是怎样的一种无畏?“如果中国人都投降了,那还有中国吗?”弹尽粮绝,身陷重围,东北抗联一路军总指挥杨靖宇对前来劝降的人说。

这样的细节人们已经耳熟能详,但仍然震撼人心,国防大学教授金一南不禁感叹:“今天之所以还能有中国,就是因为有这样惊天动地、泣鬼神英雄,在最黑暗、最困难、最无助、大多数人万念俱灰的时候,用自己的灵魂与血肉,支撑起中华民族的脊梁。”——这是怎样的一种壮烈?“誓死不做亡国奴!”从杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等抗日将领,到八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等英雄群体,无数华夏儿女不畏强暴、以身殉国。——这是怎样的一种凝聚?胶东地区妇女3个月内捐献黄金50两、白银1.24万两;海外华侨4年里的汇款占军费开支总数的43%,5年捐献各种飞机达217架;印尼华侨捐的1亿多粒防治疟疾的金鸡纳霜,够500万人服用……不久前出版的《中国抗日战争史简明读本》里的一个个数字,折射出一个民族的众志成城。

一个国家、一个民族只有精神上强大,才是真正的强大。70年弹指一挥,这份不畏强敌、勇于牺牲、将民族与国家利益高高扬起的精气与气节,连同承载它们的英雄与事迹,已融入民族血脉,重铸起坚不可摧的民族魂魄。

魂魄。这力量穿越时空,历久弥新,在不同时代焕发出不同的精神伟力……
一个梦想永远激励——
习近平:“铭记历史、警示未来,动员全党全军全国各族人民更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而奋斗”

四代同堂的湖南籍抗战老兵刘道民年已九旬,话语却依旧清晰有力,“我最大的梦想就是希望持久和平,希望年轻一代努力学习,为建设祖国、保卫祖国出力,使我们国家成为世界强国。”成为世界强国!抗战胜利70周年的日子里,一位普通抗战老兵,道出了一个多世纪里无数中国人的共同心声。北京,天安门广场。鲜艳的五星红旗猎猎飘扬。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会将在这里隆重举行。纪念,是为了不忘来,开辟未来。——最好的纪念,是对民族历史的敬畏与尊重,对抗日先烈的追思与祭奠。

依法确立中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日、烈士纪念日;召开纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会;举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览《伟大胜利 历史贡献》……“10年前首次邀请国民党抗战将领或其家属出席抗战胜利70周年纪念活动,今年首次邀请外国政要出席,表明中国共产党人对历史的尊重,对未来的信心。”李忠杰说。

——最好的纪念,就是协调推进“四个全面”战略布局,加快实现中华民族伟大复兴。黑龙江省虎林市猛虎山深处,一段昏暗的人工隧道里,依旧透着刺骨的凉意。这里曾是日本关东军苦心经营的“虎头要塞”所在地,也是埋葬日本帝国迷梦的坟场。70年后,站在要塞不远处的瞭望台上,俯瞰乌苏里江,一面是沃野千里的黑土平原,一面是景色瑰丽的湿地林场:这里的人们正努力发扬抗联精神、北大荒精神,争取把虎林打造成全国绿色有机食品生产基地、休闲避暑养生度假基地、北药开发生产基地。“日本为什么能侵略这么多年?因为我们太弱了。虎头要塞警示大家不忘国耻。牢记这段历史还不行,还得发展,得强大。”虎林市委书记冯昕说。发展是解决中国所有问题的关键。新中国“站起来”,改革开放“富起来”,实现伟大复兴“强起来”……新中国成立66年,用几十年时间走完发达国家几百年走过的历程,就是抓住了发展这个第一要务。

全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,这是以习近平同志为总书记的党中央深思熟虑作出的战略布局。协调推进“四个全面”,已成为全党全国团结奋进的行动指引,激励人民为实现中华民族伟大复兴不懈努力。

——最好的纪念,就是承担大国责任,维护来之不易的世界稳定与和平。这是一座胜利之城、和平之城——湖南芷江,70年前日本侵略者的乞降之地。和平大桥、和平广场、和平路……如今,走在芷江街头,“和平”二字不时闪现。从2003年起,芷江高擎和平旗帜,已经举办了5届国际和平文化节。“经历炮火的洗礼,我们更加懂得和平的珍贵。”芷江所在的湖南省怀化市委书记彭国甫说,“我们将大力弘扬和平文化,继续办好和平文化节。”对和平的追求,早已植根于中华民族的精神血脉。而就在中国人民庆祝抗日战争、全世界庆祝反法西斯战争胜利70周年之际,日本军国主义的幽灵仍未散去,右翼分子蠢蠢欲动:修改宪法、解禁集体自卫权,制造一系列否认侵略战争、掩盖战争罪行的谬论……历史真相不容抹杀,人类正义岂容挑战!

“我们的胜利不容任何人挑战,二战成果要用实际行动来维护。我们郑重纪念,就是要向世界宣示捍卫和平的决心与力量,以史为鉴,开创未来。”在南京审判日本战犯军事法庭遗址,看着记录日本侵略者滔天罪行的照片、一个个物证,军事科学院研究员丛文颖说。(执笔记者:李斌、李忠发、熊争艳、罗宇凡;参与记者:白瑞雪、杨依军、蒋芳、邹大鹏、李丹、王菲菲、李华、李萌)

(新华社北京9月1日电)



为纪念抗战胜利70周年,山东潍坊边防支队尖子边防派出所组织官兵来到辖区幼儿园,通过开展“讲打鬼子故事”“我心中的祖国”等活动,开展爱国主义教育,培养孩子们的爱国情怀。沈鸿周摄

转基因,科学标识不容易

(上接第一版)

定量标识与定性标识

近日,中国台湾地区宣布,从7月1日起实行转基因强制标示,直接使用转基因食品的原料,以及非有意掺入转基因食品含量超过3%的食品,将分3阶段完成标示,这属于定量标识。从1993年开始,中国颁布了一系列关于转基因的管理办法和细则。目前采用最严格的定性标识方法,即回答“是”与“不是”问题,只要食品里含有转基因成分,一定要标识。“定性标识比定量标识严格,对检测技术要求很高。但其科学性有待商榷,会给监管和研发带来更多问题。”中国农业科学院生物技术研究所所长林敏说。中国工程院院士陈君石亦有同感:“我个人认为定性标识不是很科学的做法。比如转基因大豆所生产的油理论上不含转基因的基因,因为油是脂肪,但根据现有的检测手段,只要含一丁点(微克级)便能检测出来,所以按规定要进行标识。但如果用转基因玉米做零

食,按照农业部采取的名单制,玉米做成玉米片就不需标识。实际上,目前绝大多数国家都采用定量标识,认为超过一定量才需标识,中国也应往这个方向努力。”“但在美国,不允许标有‘非转基因’等字样,认为这是对转基因食品的歧视。”林敏说。陈君石说,非转基因食品的宣传和标识,严格来说属于不正当的商业竞争,虽然中国没有法律规定,但美国食品和药物管理局就明文规定不能这么做,认为这种做法是暗示转基因是坏的、有害的行为,是不允许、不科学的。“中国的转基因技术和产业越来越渴求把定性标识改为定量标识,目前可行性技术正在研发中。”林敏透露。**转基因标识成本并不低**在农业部的答复函里,提到了对于转基因食品标识管理,食品药品监管部门下一步要采取的工作计划。但对于如何科学进行转基因食品标识管理,专家认为还是个难题,因为转基因标识成本不容小觑。

近日,在农业转基因科学论坛上,媒体人黄章晋认为,从理论上来说,产品里不含转基因,很难做到,除非完全是农业社会,才有可能。在高度文明的社会,比如玉米、大豆在进入仓储、运输环节要把转基因和非转基因分开,就需要不低的成本。中科院遗传与发育研究所生物医学研究中心高级工程师姜韬也认为,转基因标识成本高。“我国转基因标识是不定量的,在操作层面上也没有定义。不进行详细界定,会带来巨大问题。”姜韬说。“比如,国际贸易中的选择性执法问题,作为严格控制粮食进口国来讲,应该把指标定低一点。其次,还有主权的问题,可以用转基因的定量规定来控制转基因粮食的贸易行为,作为一个贸易博弈的手段。”姜韬说,转基因标识不仅带来经济成本,还会带来一系列其他成本。“另外,我国的食品药品监督管理部门还不具备普遍的转基因检测能力,就需要重新建立一个网络,其中硬件、软件、人力、人才、试剂消耗、仪器设备等的成本都会非常高。”姜韬说,从监管来看,操作的难度非常大,这都可视为标识的成本。(科技日报北京9月1日电)

黑枸杞到底金贵在哪儿

(上接第一版)

怎么防止再度被盗被抢?

王占林:价值在那里,就很难堵,最好的办法是疏,尽快发展黑枸杞人工种植“野生黑枸杞生长非常慢,虽然树高只有20到30公分,但已经长了几十年,甚至上百年。一旦被破坏,短期内很难得到恢复。”说起野生黑枸杞对于当地生态的意义,王占林说。

格尔木地区是风沙危害非常严重的地区,年降水不超过100毫米。野生黑枸杞在这里的生长达到防风固沙、防止水土流失的生态环保作用。盗挖盗采行为不仅损害了当地群众的权益,更危及了整个柴达木地区的生态环境。因此,2015年5月,《海西州蒙古族藏族自治州野生枸杞保护条例》正式通过并于7月1日开始执行,相关部门对惩治盗挖盗采行为从此有了法律依据。怎么更有效防止野生黑枸杞再度被盗被抢?王占林说,“长期堵是很难堵住的,既然价值在那里,就很难堵。现在最好的办法就是疏,尽快发展黑枸杞的人工种植。”王占林告诉记者,在柴达木周边开展黑枸杞人工种植工作进入了第三个年头,目前三年龄幼苗虽说果不多,到底也算进入了坐果期。研究表明,人工栽培的黑枸杞花青素含量跟野生黑枸杞花青素含量几乎相当。“事实上,由于野生黑枸杞成熟阶段不同,盗挖盗采过程中很难保证野生黑枸杞全部处于成熟状态。而人工栽培可以控制成熟度,黑枸杞实际花青素含量可能更高。”王占林说,“目前从种苗、栽培方面而言,人工栽培技术已经比较成熟。人工种植的黑枸杞规模正在不断扩大,进入坐果期的黑枸杞树越来越多。黑枸杞的价格势必会降低。近年愈演愈烈的盗挖盗采现象必然会从根本上得到遏制。”

中央党校专家称 要用法治化形式固化抗战胜利精神

科技日报(记者操秀英)抗战胜利70周年纪念活动新闻中心8月31日就全面推进依法治国情况举行发布会。中央党校政法部常务副主任卓泽渊受邀介绍和解读纪念抗战胜利和全面依法治国的情况。他指出,要通过法治化形式固化抗战胜利精神,巩固二战胜利成果。卓泽渊表示,70年前人们经历艰苦卓绝的努力取得了反法西斯战争的胜利,战争的巨大创伤使得人们又一次开始了对法治的反思,希望用法治来制约战争,用

法治来阻止战争发生,来消灭战争可能发生的因素,使人类能够持久和平。然而目前国际社会并不平静,一些大大小小的国际纷争导致的战争冲突依然不时出现,令人忧虑。他指出,在抗战胜利70周年的今天,我们要珍爱与和平,开创未来,就必须牢记法治精神,要以法治的形式来为国际和平奠定基础,要用法治的形式来解决历史遗留问题,用法治的形式面对新的国际争端和维护国际秩序。

首家海外抗战纪念馆建立

科技日报(记者高博)国务院侨务办公室9月1日召开新闻发布会。会上介绍说:海外第一家抗战纪念馆在美国旧金山建立。美国华侨李邦琴在发布会上说,她捐出位于旧金山山的一栋三层房子,筹建“海外抗战纪念馆”。今年8月15日,该馆对外开放。这是海外华侨华人捐建的首个抗战纪念馆。馆内有一些藏品罕见,如飞虎队用过的降落伞,由搭救飞行员的一群中国农民签名,还有游击队使用的只能装一颗子弹的筒手枪。

会上发布数据:抗战爆发后,华侨捐款和侨汇占当时中国军费的43%;华侨认购了三分之一以上的国民政府战时公债;华侨在马来西亚、菲律宾等地组织抗日武装;1.3万华侨在美国陆军服役,占当时旅美男性侨胞的五分之一以上。据国务院侨办介绍,今年海外华侨积极开展抗战纪念活动,先后在美、俄、法、日、德等数十个国家,召开新闻发布会、座谈会、研讨会、文艺晚会和史实展。